



为了互相照顾一辈子不分家

孝星石怀坤被哥嫂拉扯大,如今像孝敬母亲一样伺候多病嫂子

一起生活59年,将近一个甲子,虽然是叔嫂关系却情同母子,早年失去父母的石怀坤在嫂子张立兰和哥哥石怀伦的拉扯下长大、结婚、生子。石怀坤一辈子没和嫂子拌过嘴、吵过架,现在嫂子年老多病,石怀坤像儿子一样在床前端屎端尿,他们一辈子没分家也未打算分家。秦皇台乡西石营村这个和睦的家庭被四邻八乡口口相传,为人称道。

文/片 本报记者 谭正正
王晓霜

幼时失去父母 被哥嫂抚养成人

1954年,年仅18岁的张立兰嫁给了秦皇台乡西石营村的石怀伦,当年石怀伦的弟弟石怀坤只有8岁。1960年正值三年自然灾害时期,石怀坤的父亲因病去世,次年母亲也离开了他,整个家庭的重担落到了张立兰夫妇的肩上。“我天生就是受苦的命,出嫁之前家里姐妹多,生活就难,出嫁以后还是这样。”现年77岁的张立兰笑着说。

俗话说“长嫂如母”,张立兰夫妇二人在父母离开后,一直抚养石怀坤长大成人。虽然家庭很难也很累,但是在石怀坤18岁时,哥哥嫂子为石怀坤娶了媳妇。为

了方便照顾石怀坤,张立兰夫妇一直没有和他分家,两个家庭一直生活在一起,从没有红过脸,吵过架,相处很融洽。

石怀坤的妻子刘爱云同样没了父母,结婚后就一直没回过娘家,她把张立兰当成母亲,天天跟在张立兰身后。“我以前不会做针线活,全是嫂子教我,我才会做布鞋和袜子。”刘爱云说。

给嫂子安火炉 自己睡凉床

结婚后的石怀坤开始成为家里的一份子,随着年龄的增长,也开始成为家里的顶梁柱。“哥哥一辈子在外面做木匠活,嫂子年龄渐长,主要负责家里,我和妻子开始忙地里的农活。”石怀坤说,“哥哥和嫂子为了照顾帮助我,没有分家,现在他们年龄变大,体格也渐渐不行,为了照顾他们,我也不会分家。”

夏天是农村最忙的时候,早上干活起得很早,每天吃饭也都没有正点,石怀坤有了孩子后,嫂子成了孩子的“奶奶”,在家负责孩子的饮食起居。石怀坤早起农忙,担心影响嫂子的睡眠,便主动去西屋居住。

家里条件有限,石怀坤在嫂子的房间里安装了取暖的火炉,做饭烧火也是在嫂子屋里。“这样嫂子的屋里会暖和些。”石怀坤说。

晚年待嫂如母 床前端水喂药



1990年,张立兰老伴石怀伦因病去世,石怀坤夫妇为了照顾嫂子,一直生活在一起,从未嫌弃过年迈的老嫂子。

2012年11月17日张立兰不慎摔断左腿,生活不能自理,瘫痪在床三个多月,无论是住院治疗还是在家卧床修养期间,石怀坤夫妇白天、黑夜无微不至地照顾嫂子。喂药,喂饭,端屎端尿,石怀坤夫妇从不言累。在石怀坤夫妇的精心照料下,张立兰能拄拐下床活动了。可是天有不测风云,今年1月2日张立兰在雨后又一次摔倒,造成腰椎骨摔裂,石怀坤夫妇

及时带嫂子住院治疗。

没钱,石怀坤到处去借,交了5万块钱的住院费,其中的苦和难都咽到肚子里,不告诉嫂子。石怀坤说这5万块钱他至少得用4年的时间还清。当记者问及石怀坤的心里是怎么想的时候,他很朴实地说:“我就是拿嫂子当母亲,只要我能吃上饭,就不会让嫂子挨饿,只要我能动,就一直照顾嫂子,不让嫂子受罪,人不能忘恩。”

“这些年多亏了兄弟和弟媳了。”张立兰说她现在很享福,也很知足。

▲石怀坤(左)与老伴刘爱云(右)多年来一直跟嫂子张立兰(中)生活在一起,从未分家,一家人其乐融融。

注销公告

山东铨泽源贸易有限公司(注册号:371625200019306)于2014年12月18日经董事会决议终止营业,现已组成清算组进行清算,清算组由王新文、高玲、韩燕三人组成,请有关债权人于见报之日起45天内到我公司清算组申报债权及办理债权登记手续。特此公告